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Paraszt hallgass és fizess.
Az uj belvizszabályozA társulatról.

Debreczen városa uj belvizszabá- 
lyozó társulatot alakított. A gyűlésen 
Kovács József polgármester elnökölt 
és kijelentette az érdekeltek fergeteg- 
ként zugó tiltakozása közben, hogy 
a Tóczó, Kondoros és Kádár-ái ok ne­
vezetű, természetes vízfolyásoknak és 
mellékfolyásainak szabályozására a tár­
sulat az 1885. évi XXIII. t. ez. 40. 
szakasza értelmében megalakult. A 
gyűlést nyomban fel is kellett oszlatnia, 
mert a gyűlésen megjelent és anyagi­
lag erősen érdekelt debreczeni, hajdú- 
hadházi, mikepércsi, derecskéi, hajdu- 
szováthi és sá randi gazdák oly elkese­
redetten zúdultak föl, hogy nem is 
lelt volna tanácsos a gyűlés folytatá­
sát erőszakolni.

Eddig a tudósítás, amelyhez né­
hány szót e lap nevében is bátorko­
dom hozzáfűzni.

Az uj belvizszabáiyozó társulat 
megalakulása, elismerem (bár dr. Ko- 
csár Gábor ügyvéd ezt is tagadja) a 
törvényes formák szigorú betartásával 
történt. A holdak szerinti többség, t. 
i. a dúsgazdag Debreczen városa, mint 
nagybirtokos akarja az belvizszabá­
iyozó társulat megalakítását. Akarja, 
mert érdeke. Helyes. Bolond volna,ha 
nem tenné. Alakítsa is meg a társula­
tot a saját érdekében, de — a saját 
erejéből.

Itt van az összeütközés a nagy- 
birtokos Debreczen város és az ezer 
nyi kisbirtokos érdeke közt. A vizsza- 
bályozó társulat megalakítása ugyanis 
nem érdeke a kisbirtokosok óriási 
többségének. Nekik nincs szükségük 
a szabályozásra. Igen ám, de a nagy- 
birtokos város azt akarja, hogy a sza­
bályozás költségeihez, a fen tartás­
hoz, a társulat igazgatásának ki­
adásaihoz ők is, a nem érdekeltek 
állandóan hozzájárulnak a birtokaik 
holdjai arányában. Ez, a mit ök nem 
helyeselnek, ami ellen tiltakoznak. 
Ezen újabb megterheltetés miatt 
támadt töl az elkeseredés. Igazuk is 
van. Hát nem elég terhes a földadó, 
a pótadó egyéb sallangjaival ? Még 
belvizszabályozási költséget is fizesse-1

nek állandóan és örökké ? Mert ha 
sikerül a társulat megalakítása, akkor 
e szabályozás adója örökre megnyo­
morítja ezeket, az érdekeltségbe erő­
szakosan belevont, földhöz ragadt, ja­
varészt szegény kisbirtokosokat.

De ne a holdanként! többség ál­
láspontjáról tekintsük a dolgot, hanem 
az érdekelt kisgazdák szempontjából. 
Mit látunk igy ? Azt, hogy itt a kapzsi 
és ravasz nagybirtokos áll szemben a 
törvényt sem ismerő földhöz ragadt 
kis emberek ezreivel. A kapzsi nagy- 
birtokos az érdekét keresi ott, ahol 
ezreknek érdeke nincsen — és mégis 
bele akarja vonni őket, hogy a ter­
hek jó részét az ő vállaikra rakja.

Miért vegyen részt az a sok száz 
kisgazda a Tóczó, Kondoros és líadár- 
árok szabályozásában, mikor neki ab­
ból haszna éppen nincsen, hanem csak 
kára ? Hiszen ez oktalanság, hülyeség, 
gazdasági öngyilkosság az ö szempont­
jából. Miért alakuljon az ő anyagi 
hozzájárulásával az uj vizszabályozó 
társulat, mikor azokban az erekben 
még viz sincsen ? Hol van itt az ér­
dekeltség P Honnan lehet azt belema­
gyarázni ? Megmondom. A törvényből. 
Igen, abból a törvényből, amely már 
földönfutó koldusokká tett egész vidé­
keket. Abból a törvényből, amely ez­
rével kergette Amerikába a délvidéki 
svábokat, a tiszamenti magyarokat. Ab­
ból a törvényből, amely egyenesen a 
nemzetfentartó parasztság és kisbirto- 
kosság tönkretételét mozdította elő.

Ismerem jól az ilyen belvizszabá­
iyozó társulatokat. Tudom, mibe ke­
rül a fentartása. Az elnöknek, a ki 
évenkint egyszer megnyitja és bezárja 
a közgyűlést és aláír néhány ügyira­
tot, az évi tiszteletdija négy vagy hat­
ezer korona. Rendesen főispán, polgár- 
mester, alispán vagy kormánypárti kép­
viselő számára szokták megcsinálni 
ezt a heréknek való hivatalt. Azután 
jő az igazgató — főmérnök 6—8 
ezer korona fizetéssel. Ez is oly nagy 
ur, hogy dolgoznia éppen nem kell, 
sőt azt éppen rangján alólinak is tar­
taná, mert aki dolgozik, az a két-há- 
romezer koronát huzó mérnök és né­
hány szolga, gátőr, csatornaör, stb.

Ezért vegyen részt az uj belviz-

szabályozó társulat megalakításában az 
a sok kisgazda ?

De más kérdés is van itt. Debre­
czen városa, mint erkölcsi testület, 
nem paraszt-nyomorgató Pallavicini gróf 
vagy más népellenség, hanem az a 
hivatása volna, hogy a népen segítsen 
és ne a terheit szaporítsa. Vagy azt 
tartja Debreczen városa is : Paraszt 
hallgass és fizess ?

Bostkowicz Arthur

Országgyűlés.
Eredeti tudóeitáeunk.

A legteljesebb részvétlenség mellett 
folytatták ma a felhatalmazási javaslatok 
lárgyalását. Az ülést Jakabffy Imre vezette.

Alighogy az elnök az ülést megnyitotta, 
Kubik Béla a ház tanácskozásra képessé­
gének megailapitását kérte.

Elnök megállapítja, hogy negyvennégyen 
vannak jelen, a jegyzőkönyvet felolvastatja 
és hitelesítteti.

Jakabffy Imre ezúton rendkívül meleg 
hangon parentálta el az elhunyt Perczel 
Miklós ezredest.

Tisza István gróf kormányelnök bemu­
tatja az állami számvevőszék jelentését az 
1903 ik óv negyedik negyedére kért felhatal­
mazások alapján tett kiadásokról, úgyszintén 
1903-ik óv május 1-től deczember 31-ig ex- 
lexben teljesített kiadásokról.

Az indemniti javaslat tárgyalására ke­
rült most a sor.

Molnár János (néppárti) kijelenti, hogy 
a javaslatot nem fogadja el, mert a kor­
mányhoz nincsen bizalma. Megczáfolja a 
kormánypárti képviselőknek állításait, mintha 
szóló, csakhogy kanonok lehessen, reversálist 
adott arra, hogy többé nem szólal fel. Ün­
neplésen kijelenti, hogy politikai magatartá­
sára senkinek semmiféle ígéretet nem tett, 
de nem is követelt tőle a kormány rever­
sálist.

Tisza István gróf kormányra jutásával 
egy rég gyűlölt rendszer tért vissza, a mely 
ellen a< ellenzéknek teljes erejével küzdeni 
kell. Hosszasan foglalkozik a kormányelnök 
programmjáva) és azt meddőnek jelenti ki. 
A miniszterelnök házszabálymódositó törek­
vése is bizalmatlansagot ébreszt benne és 
ezért sem fogadja el a javaslatot. Helyeslés 
a baloldalon.)
A pénzügyminiszter nyilatkozatai.

LnkáCS László pénzügyminiszter emel­
kedett ezután szólásra.

Egy esztendeje tart immár az ex-lex 
és mégis az állam minden kötelezettségnek 
megfelelt, sőt még rendkívüli kiadásokat — 
a tisztviselők fizetésrendezóse — is vállalt 
magára. Mit bizonyít az, hogy az állam, a

Mennyasszonyi kelengyéket
felelőeeég mellett tisztit

HRABÉCZY ANTAL

gözmosódáj
Széchényi-u. 42. (Telefon. )
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nélkül, hogy adókul szódéit volna, megtudott 
telelni* a kötelezettségnek? Azt, hogy most 
szilárdabb alapon áll pénzügyi politikánk, 
mint hajdan állott és hogy az a mese vz 
adósrótról tényleg mese csak.

Reflektál Barta Ödön beszédére, a ki 
abban azt állította, hogy arról a felhatal­
mazási javaslatról, a melyet a Széli kormány 
az ex lex előtt benyújtott, nincsen jelentés. 
Ez nem áll, a ház megkapta a szükséges 
jelentéseket is, csak a számszaki jelentést 
nem, mert ez voltaképpen zárszámadási 
művelet.

Barta Ödön és Csernoch János felve 
tették az adóbehajtások kérdését. A mikor 
először voltunk ex texbe, akkor Kossuth Fe- 
rencz egynémely vonatkozó kérdési intézett 
a Széll-kormanyhoz és az az akkori kor­
mány felfogását vallja a mostani is.

Késedelmi kamatot nem szed a kor­
mány a hátralékos adok után, vonatkozik 
ez természetesen csak arra az időre, amig 
ex-lexben voltunk, vagyis 1903. május 1-tói 
addig a napig, a mig a mostani javaslatból 
törvény lesz.

A behajtás enyhe és kíméletes lesz és 
módosítást jelent majd be, a mely szerint 
kapjon a kormány felbatalinazast arra, hogy 
a kik halasztást kérnek a fizetőre, azoknak 
meg is adhassa. (Általános helyeslés)

OkOÜCSányi László a javaslat ellen fog­
lalt állast.

Tisza egész prograinmját helyteleníti 
és reflektál Lukács beszédének végpasszu­
sára az adóhátralékokat illetőleg. Nem he­
lyesli azt, hogy csak azoknak adnak fizetési 
halasztást, a kik ezt kérik. Azt akarja, hogy 
általános határozatot állítsanak fel a ha­
lasztásra nézve. A javaslatot nem fogadja el.

Szünet következeit, a mely után a vi­
tát folytatták.

Hock János ezután áttért arra, hogy 
1898-ban a házszabályra víziót Tisza taná­
csolta Banffynak, aki azonban nem fogadta 
meg a tanácsát,

— Hát ezért lett Bánffy-párti ? kiál­
tották közbe.

— Igen azért, mert beláttam, hogy 
Bánffy a nemzeti ideálokért küzd.

Egyébként a javaslatot nem fogadta 
el. Töbo jelentéktelen felszólalás után az 
ülés 3 órakor véget ért.

Előkészületek at ipartörvény revíziójára.
A jól értesült ,.Szegedi Napló“ 

Írja ezen az iparosainkat legközelebb­
ről érdeklő nagyérdekü hirt:

Nehezen, szinte türelmetlenül várja 
az érdekelt nagy közönség az 1884. 
évi XVII. t.-czikk (ipartörvény) revizió- 
át, meiylyel több, mint egy évtized 

óta biztatják a maga törvényével kez­
dettől fogva nagyon az elégedetlen ipa­
rosságot. Ez a biztatás most végre 
kezd alakot ölteni. És komoly a vára- 
íozás, hogy ezúttal nem marad az 
gérel hiú, üres szó, mert a revízió 
munkáját Szterényi József miniszteri 
tanácsos intézi, akiben erős bizalma 
van az iparosságnak, hiszen tiz esz­
tendő óta sok, igen fontos és nagy­
szabású kérdést oldott meg közmeg­
elégedésre.

Mint értesülünk, már is szorgos 
munka folyik az uj ipartörvény előké­
szítésére. Készen áll és sajtó alatt az 
anyaggyüjtemény egyik része. Az, amely 
az eddigi magyar ipartörvények tartal­
mát ösrnerteti és mindazokat a kon­
krét kívánságokat, melyeket az 1884. 
évi 27-ik törvényczikk revíziójára vo­
natkozólag előterjesztettek a kereske­
delmi és iparkamarák, ipartestületek és 
ezek kongresszusai. Az anyaggyüjte­
mény e része két kötetben talán már 
április hó folyamán közreadatik. Kö­
vetni fogja ezt lehetőleg rövid idő alatt 
a külföldi ipari törvény hozást a vonat­
kozó anyaggyüjtemény és aztán széles 
körben megindulhat a tárgyalás, mely­
nek czélja egy, a mai viszonyoknak 
mindenben megfelelő uj ipartörvény 
alkotása lesz.

Vármegyénk és közelvidéke
Dorogi szabadság ünnep. Derült 

verőfényes idő lett a ziuiankós éjre s az 
aranysugaras levegőben megcsendült az .Is­
ten áld meg a magyart*. Ágyulövések hangja 
keverődött az ünnepre hivó harangok kon- 
gásával. A jó dorogi nép apraja-nagyja be 
vonult az istenházaba, hol Újhelyi Andor

elkész Végső Mihály és Bekovics Gyula se­
gédeivel misét szolga-1, a hazaért, a boldo­
gulásáért a magyar nép jóvoltáért. Istentisz­
telet közben érkezett Rákosi Viktor a ke­
rület országgyűlési képviselője, Brassay Ká­
roly nánási s Petrus Jenő dorogi pártelnö­
kök kíséretében több nánási elvtársakkal s 
együtt imádkoztak Dorog népével a szabad­
ságért, a hazáért, a függetlenségért.

Az istentisztelet után Rákosi kíséreté­
vel a városházra vonult, hol az isten szabad 
ege alatt a varos ünneplő közön égéhez Pet­
rus J. megnyitó szavat után Egressy Elek 
karvezető dalárdájával a Himnusz eléneklé- 
sével kezdődött az ünnep. Ezután Kucsera 
Ferencz r. kath. plébános beszólt remek lel­
kes gyújtó szavakkal a történelmi múltról a 
szolgaságról, a szabadságról, az üldözésről. 
Isten unta csodájáról, hogy még él a ma­
gyar. Utánua Rákosi Viktor lépett a pódiumra 
mikes éljenzés közt s mondta el ünnepi be­
szédét nagy, tüntető éljenzésektől meg-meg 
szaggatva. Vekerdy Károly főjegyző köszönte 
meg a szó .okoknak az ünnep emelkedett 
tételére mondott lelkes beszédeiket s Rákosi 
Viktort biztosította a város népe törhellen 
ragaszkodásáról, szeretetéről. Ezután Egressy 
Elek dalárdája rázendítette a szózatot, mely­
nek általános éneklése mellett az ünneplő 
közönség n déli harangszó hívására ebédelni 
oszlott széjjel.

A .Novella“ szálló termeiben 60-an 
gyűltek össze lakomára, hol a Szűcs Mihály 
kornyékszerte híres pinczéje s Szűcs Mi- 
hálynó Ízletes főztje csak nőve ték az ün­
nepi hangulatot. A lakoma első szónoka dr. 
Luog Béla volt, ki Rákosiért emelt poharat, 
utánna Brassay Károly a dorogiakra, Rákosi 
Viktor az egyetértésre, a függettensegi pártra 
köszöntötte poharát, Csiha Elek a dorogi 
hölgyközönségre, mely velünk ünnepelt. Pet­
rus J. Kucsera Ferenczre, Kovács István 
Thaly Kálmánra, Brassay Károly Rákosi 
Viktornéra, Batsányi Dezső Kossuth Fe­
renczre ürítették poharaikat. A fenkölt han­
gulatból inditványoztalott, hogy Thaly Kál­
mánnak, Kossuth Fereucznek üdvözlő táv­
irat menesztessék. Rákosi Viktornét is táv­
iratilag köszöntötték fel.

Felhárom órakor Rákosi bucsupoharat 
emelt az egész város lakosságara. Azután 
kocsikra ülve Nanásra hajtattak márczius 
idusa ünneplésének folytatására. A dorogi 
ünneplő közönség Puki Sándor prímás ban­
dája mellett még jól bele mulatót, a tavaszi 
enyhe éjszakába. Délután a honvéd sírokra 
koszorúkat helyeztek s a rézbanda hazafias 
nótákat zengedezett a menetben.

Á Tarái Lélek Ferencz ar agara.
[Történet a törökvilágból.]

Irta : Zih Sándornó.
Régi időknek homályba burkolt titkai, 

elmúlt századoknak korszelleme, hadd ele­
mezgessük, bontogassuk mindent elfedő fa* 
tyolodat És ha napsugárként bevilagol egy 
nehány szó a rég letűnt korszak homályába, 
— látunk látásokat, dicső magyar embere­
ket, kiket „a harczmező nevelt“, kiknek élet 
czélja, örökös tevékenysége annak a nemes 
eszmének szólt, hogy ezt az édes, imádott 
magyar hazát minél dicsőbbé, minél virág 
zóbbá tehessék !

Ha harczmezön kellett őrt állani, ki 
volt erre készebb, lelkesebb szívvel vállalko­
zóbb, mint az ős székelyek „lófő* és .gya­
logos* vitézei. Ha pedig a magyarság nagysá 
gát, művelődései a szellemi téren is mun 
kálbatták lelkes nagyjai, Istenem, de minden 
boldogságukat, becsvágyuk netovábbját fel­
találták az édes haza felvirágzásában.

Dicső emlékezetű Bethlen Gábor erdé­
lyi fejedelmünk uralkodása alatt sokat javult 
Erdély sorsa. A nemes lelkű, lángeszű feje­

delem uralkodása alatt sokat javult Erdély 
sorsa. A nemes lelkű, lángeszű fejedelem a 
nikolsburgi békekötés után pazar bőkezű­
séggel jutalmazta vitéz katonáit s utat mó­
dot nyújtott azoknak a boldog családi élet­
hez szükséges állandó megtelepedésre.

Ily módon látjuk kiemelkedni a rég­
múlt idők homályából nemes Tardi vagy 
Lélek Ferenozet, kinek ősei Lehel vezértől 
származtak, de a keresztyénség beállása 
után a L hel nevet megkeresztyénesite tt 
módon léleknek használták.

Ez a Tardi Lélek Ferencz a hiteles 
okmány szavai szerint „az 1625-ik esztendő 
September 22-én Egri Istvánnal, Torma Já­
nossal és többekkel, Nfgy Szalontai Thóldi 
Istvántól, akkor falu, most pedig Szalonta 
varosát Ezer Tallérokon megvette és arra 
Bethlen Gábor jó emlékezetű Erdélyi Feje­
delemtől Consen-ust nyert* stb.

A mir egyizben elpusztított, lakosai 
által nyolcz évig lakatlanul hagyott Szalonta 
ez időben újra virágzásnak indult. A sok 
dicső csatában résztvett, most már nyugo­
dalmas élet után vágyódó nemes ur meg- 
házaaodQtt, szántott, vetett, s gyöngéd lelkű

hitvesével együtt minden dicsekcdósük ab­
ban tellett, hogy környezetükben szegény és 
gazdag boldog békességben tölthette napjait.

Ám nem fejezhette be háborítatlanul 
életét a már tisztes öregséget ért Tardi 
Lélek Ferencz.

Biharmegye ekkortájban hódítás jogán 
az erdélyi fejedelemséghez tartozott. Ez ft 
Szerencseden ország pedig teljesen ki volt 
téve a török kényur szeszélyeinek. Ha a 
nagyvezér megharagudott valamelyik feje­
delemre, kénye, kedve szerint csapta el, és 
ha nem engedelmeskedett, jajj volt az or­
szág népének.

így történt II. Rákóczi Györgygyel is. 
A porta raparancsolt, hagyja ott a trónt, 
ám a fejedelem nem fogadott szót, mire a 
török rázuditotta tatár és török hordáinak 
özönét, s tönkre tette, végromlásba döntötte 
a fejedelemséget.

Hej 1 nemeslelkü, tudományért, felviia- 
gosultságért rajongó Bethlenek, Rákóczia , 
hiúba áldoztatok ti a tudomány, a művésze­
tek oltárára kincseket imádott honotok e 
virágoztatásáért ! Elprédáltattak, romo 
döntettek az Erdély nagyságát, fényét hír
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á margittal főszolgabíró automo­
bilja- Az automobillal szédelgő angol 
társaság Magyarország föszolgabirái 
közt Nyisztor Adorján margittal főszol­
gabírót is értesítette, hogy a nagy 
automobil-sorsjátékon egy pompás auto­
mobil szerencsés nyerője lett Nyisz­
tor Adorján örömmel vette tudomásul 
az esetet s azonnal postára tett 800 
korona csomagolási dijat, hogy a lon­
doni társaság elküldhesse a gyorsan 
száguldó automobilt. A hogy a pénz 
postára került, megérkezett Margittára 
a ,.Nagyváradi Napló“, a melyben 
részletesen el volt mondva, hogy az 
automobil-ügy nagyszabású szédelgés 
s a 800 korona arra való, hogy a 
furfangos angol csalók zsebeit friss 
magyar pénzzel megtömje. Nyisztor 
Adorján a hir vétele után azonnal in­
tézkedett, hogy a Londonba küldött 
800 koronát a magyar posta ne tová- 
bitsa, csakhogy az értesítéskor már a 
pénz továbbítva volt. A margittai posta 
nem tehetett mást, minthogy sürgönyi- 
leg kérte a londoni posták vezetőségét, 
hogy az automobilt szállító czég czi- 
mére küldött 800 koronát ne kézbe­
sítse. Hogy a táviratnak lesz-e ered­
ménye, az a jövő titka. Nyisztor Ador­
ján mindenesetre nagy érdeklődéssel 
várja, mi lesz a nyolczszáz koronájával,

A báró ur szökésben. Az elmúlt 
nyáron ismert alakja volt Nagyváradnak 
Skotti Jenő báró aki mikor a társaság le 
grófurazta, szerényen szabadkozott :

— Kérem, csak báró vagyok , . .
Minden este pezsgőzött, kártyázott s 

monoklijával fikszirozta a vendéglők közön­
ségét. A budapesti járásbíróság most elren­
delte a büntetés elől megszökött és jelenleg 
ismeretlen tartozkodásu Skotti Jenő br. kö- 
röztetését, halóság ellen elkövetett erőszak 
büntette miatt. A fiatal méltóságos ur sze­
méi yleirása a következő : 24 éves, nőtlen,

dető építkezések, felégettettek a drága könyv­
tárak, a nehezen megszerzett, megbecsül 
hetetlen Corvinák, a pótolhatatlan drágaságok !

És jött az íjjesz.tö hir a diófáktól ár­
nyékolt. nyitott tornáczu udvarházba is. be­
széltek az elpusztított városokról, kardélre 
hányt népségek ezreiről, az Erdelyrészvi 
községek végromlásáról.

Ekkor Szalonta lakossága is felkerekedett 
a rabló hordák közeledtének rémhírére 1658 
év őszén és futott, ki merre futott.

És az -öreg Taidi Lélek Ferencz, ki 
boldog tűzhelyet, nyugodalmas otthonát most 
már másod Ízben — és pedig most belát­
hatatlan hosszú időr-e — kényszerült oda 
hagyni, keserű humorral a tegnap még gaz- 

t dag, viruló község negyedrészét eladta — 
egy agárért . . .

Ezt a kis történetet pedig elbeszélte 
nekem vitéz Tardi Lélek Ferencznek ma is 
élő és ükapjához hasonlóan honfiúi erények- 
gazdag. egyenes leszármazottja, Tardi Sán­
dor bátyám, kinek köszönetét mondok, hogy 
tisztes családja történetét tartalmazó régi 
Írásokat kezeimhez juttatta.

foglalkozásnélküli, termete közép, haja barna 
bajusza kicsi, fekete, szemén mono1 lit visel, 
szemöldöke barna, arcza hosszas és sápadt. 
Orra. haja rendes.

Tépe köeeég haeafia* lakossága
évről-évre fokozódó buzgalommal üli meg a 
vernéikül forradalom örökké nevezetes nap­
ját. Még jóformán a hajnal pirkadása is alig 
jelezte a napi feltámadást, mikor reggeli 4 
órakor megszólaltak a mozsár ágyuk s este 
hat óráig rövid időközökben hatalmas dör­
géssel emlékeztettek sziveket és elméket az 
ünneplésre, mely istenitisztelettel kezdődött 
s a tépei dalegylet közreműködése mellett 
emlékbeszédből és szavalatokból állott. Vé­
letlenül jelenvolt tudósítónk azonban nem 
annyira az ünneplésről, mint. inkább benyo­
másairól akar most számot adni, melyeket 
ez alkalommal Tépén tapasztalt. Hogy a 
független önállóságra és szabadságra tö­
rekvő nép rövid pár év alatt mily eredményt 
érhet el bölcs vezetők irányítása mellett, 
élénken mutatja nevezett község példája, 
melynek pedig e napokban éppen nem le­
hetne nagy öröme a mulatozásra és közér­
dekű munkálkodásra, mert a gyermekek kö­
zött ijesztő mértékben lépett fel a kanyaró. 
Tépe ugyanis két kilométer hosszú köve­
zett úttal kapcsolta össze önmagát a Dob- 
reczen—Fehértemplom közötti állami ország­
útiul s még ez évben gyalogjárdával látja 
el az egész községet, hogy a feneketlen sár­
tengerben elejét vegye a gyalog- és kocsi- 
közlekedés fennakadásának. A közegészség 
ügyének rendkívüli javítására fog szolgálni a 
most már előhaladott munkálatban levő ár- 
tézi kút vize, szeretett rektoruk kezdemé­
nyezésére pedig a pünkösti ünnepek alkal­
mával nagyszabású ünnepélyt készülnek tar­
tani, melyről annak idején tüzetesen be fo­
gunk számolni.

Szívtelen apa. Szabó Sándor sám­
soni gazdálkodó hasonnevű fiát megmarta a 
veszett kutya. A kutyát megvizsgálták, meg­
állapították veszett voltát s elrendelték, hogy 
a fiút a Pasteur-intézetbe leéli szállítani. 
Szabó Sándor, a ki tehetős vagyonos gazda 
ember, kijelentette, hogy ő nem bánfa, bármi 
történjék is a fiával, egyetlen fillért sem 
fizet érte.

— Nem bánom, ha megveszedik is — 
mondta a szívtelen ember, aki ellen a bün­
tető eljárást megindítják.

Világhírű bűnesetek.
Borzalmas gyermek-gyilkosságok.

A philadelphiai rendőrség felfedezett 
egy szülészeti intézetet, amelynek laborató­
riumában a főszerepet egy halottégető ke- 
mencze vitte. Az intézet a város legelőke­
lőbb köreinek asszonyaival volt élénk össze­
köttetésben és a legközelebbi napokban szen- 
zácziós letartóztatások várhatók, mórt a phi­
ladelphiai halottkémek egyike, aki utánajárt 
a dolognak, elegendő adattal bir arra, hogy 
úgy az „intézet“ tulajdonosait, mint a lel­
ketlen anyák nagy részét a kezébe kerít 
hesse. Eddig körülbelül féltuczat olyan eset­
nek jöttek a hatóságok nyomára, amikor 
csecsemőket, akiket az anyjuk épen akkor 
szült a tüzes kályhába dobták.

Az eddig kihallgatott tanuk egyértel­
műig mindazt vallják, hogy az intézeti „or­
vosoknak“ teljesen mindegy volt, hogy vaj 
jón élnek-e a gyermekek, hanem mindazo­
kat, a kik ott pillantották meg a napvilágot, 
rögtön a kályhába vetették.

A borzalmas gonosztevők nyomára egy 
csomó halotti levél vezetett, a melyekről a

hatóságok felfedezték, hogy hamisak. Lelki- 
ismeretlen orvosok állították ki a szükséges 
halotti leveleket hamisítják, akkor kezdett 
határozottabb alakban fellépni, a mikor egy 
előkelő philadelphiai család egyik nőtagja 
meghalt. A hatóságok felfedezték, hogy a 
halotti levélben egészen más van feltüntetve 
a halál okául, mint a mi valóban okozta.

A rendőrség elküldte az aláíró orvos­
hoz egyik legügyesebb detektivjét, a ki azt 
mondta, hogy a felesége egy Kuruzsló ma- 
nipuláeziója folytán meghalt s kérte az or­
vost állítson ki részére egy halotti levelet.
Az orvos egy nagyobb pénzösszeg lefizetése 
után ki is állította a levelet, a mire letar­
tóztatták.

Jack, a hasfölmetazö.
A nemrégiben Amerikában öngyilkossá 

ett Fekete Gyula, volt budapesti detektív 
egyike volt a legzseniálisabb nyomozó rend­
őröknek, ki a valóságban vitt véghez olyan 
nyomozásokat, mint a ma olyan divatos re­
gények Serleck Holmesei. Az ö kezén for­
dult meg egy olyan bűneset is, mely az 
egész világot éveken át. izgatta, a melynek 
befejezését szinte homály fedi s a melynek 
hőse egy nagyváradi születésű, elég vagyo­
nos ember volt. Az egész ügy már azért is 
igen érdekes, mert igazi típusa a gazemberi 
zseniálitásnak.

A nyolezvanas évek közepén a po­
zsonyi ligetben egy borzalmasan megcson­
kított leány holttestére akadtak. A gyanú egy 
ottani vendéglőben tartózkodó ügynökre esett, 
kit a leánynyal aznap délután együtt láttak.
A vizsgálat megállapította, hogy Hausenblas 
Lipót, állítólag nagyváradi születésű, pár ezer 
forint készpénzzel rendelkező, bevallása sze­
rint tojás ügynök. Tovább nem is jutottak, 
a vizsgálatot beszüntették s az embert sza­
badon kellett bocsájtani. Ettől az időtől 
kezdve Európa nagyobb városaiból, főleg 
Hamburgból és Londonból borzalmas hirek 
érkeztek egy Jack nevű szörnyeteg hasfel- 
metszéseiről.

Hogy tényleg ő követte el mind, vagy 
pedig követői is akadtak ez őrületre való dol­
gainak — azt nem lehet megállapítani.

Évek teltek el, mikor a londoni rendőr­
főnökségtől sürgős levél érkezett a budapesti 
rendőrséghez, hogy a budapesti István-téren 
egy ilyen meg ilyen nevű (a névre nem em­
lékszem) virsli árust azonnal fogasson el, 
mert az Jack, a hírhedt hasfelmetszö, mint 
az különben is majdnem bizonyos egy álta­
luk megbízott magyar születésű detektív nyo­
mozásából. Megbízottjuk — Fekete Gyula 
volt. A budapesti rendőrséget lázba hozta 
ez a hir s Feketét beosztották Szombathelyi, 
akkori detektív főnök mellé, ennek az ügynek 
nyomozására.

Csakhogy az a becsületes, öreg virslis- 
árus tömérdek tanúval igazolta, hogy ő év­
tizedek óta egy napra sem hagyta el árusító 
bódéját. S tényleg az a rettenetes valóság s 
igazolni látszott őt, hogy Bécsben eppen 
ebben az időben történt ismét egy borzal­
mas hasfelmetszés. S ekkor tűnik ki Fekete 
rendkívüli objektiv logikája. Haladéktalanul 
vonatra ii't s Pozsonyba utazott, A vonat 
körülbelül Pozsony felé juthatott, mikor ott 
a Palkovics telep mögött Wurm városi al­
jegyző abban a pillanatban ütött le botjával 
egy embert, mikor az egy fiatal leányt egy 
elhagyott telekre akart behurczolni. Az elfo­
gott emberi a rendőrség fogházába vitték, 
hol az első alkalmat megragadta, mikor 
egyedül maradt s egy borotvával keresztül 
metszette nyakát s azonnal meghalt.

Az odaérkezett Fekete fényképekkel

landel és Társa ezé» Piacz-u. 44. szám. Ajánlja a tisztelt közönség figyel­
mébe saját műhelyében készölt, valamint a 

érkazett tavaszi újdonságait női, férfi és gyermek czipökbon, miért is ne kímélje 
nki a fáradtságot, mert jelenlegi raktárunk a legtökéletesebb választékot nyújtja, a legol-

csóbtól a legfinomabb kivitelig.
Mérték szerinti megrendelések a saját műhelyünkben készülnek I
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konstatálta, hony az egyszer elfogott Hau­
senblass azonos a halottal — szóval Jack 
a hasíölmetsző most már megszűnt létezni. 
Az István-téri virslis árus harmadnap el 
tűnt. S ekkor tűnt ki a dolog igazi való­
sága, mikor ezt a derék embert sikerült meg­
csípni.

Ott egy ur fölkérte dús javadalmazás 
mellett, hogy néha néha üljön be a bódéba 
s áruljon virslit. A dologról ne merjen sen­
kinek szólani, mert akkor vége a jó fizetés­
nek. Ö nem tudta az utolsó napig, hogy va­
lami bűn lappang a mögött, azt hitte, valami 
úri kaland. Az az ur pedig csináltatott ha­
sonló álszakáit. Természetesen, ha Európa 
összes koppói üldözték, itt nyoma veszett — 
a virsli árus számára évtizedekre volt az 
alibi biztosítva s ez a kétlaki élet valóságos 
mentsvár volt a számára.

így fejeződött be ez a borzalmas bűn­
ügyi regény, melynél rettenetesebbet re­
gényíró sem találhat ki. Különben a sze­
rencsétlen véget ért Feketének, ki maga is 
szaporította a bűnösök légióját, volt né­
hány ilyen nagy kaliberű küzdelme a gaz­
emberekkel.

tudta határozottan, hogy ő most utas e,ló-e? 
Annyit azonban már határozottan tudott, 
hogy aranyórája, melltüje és 400 koronát 
tartalmazó pénztárczája hiányzik. Sípolt a 
kocsisnak, az megállította a kocsit és meg­
kérdezte Kollárt, hogy mit parancsol.

— Mindenekelőtt azt mondja meg ba­
rátom, hogy miképp kerültem a kocsijába.

A kocsis csodálkozott.
— Két órakor egy szürke felöltős ur 

hozta a nagyságos urat hozzám a Kerepesi 
utón és azt mondta, hogy addig sétáltassam, 
mig kialussza magát !

Kollár Kálmán kezdte sejteni, hogy fosz­
togató kezébe került. Egészen bizonyosan a 
szürke ur lopta el a pénzét, meg az éksze­
reit. Bement a rendőrségre és feljelentette 
az egész esetet. Most keresik a szürke 
urat.

Mi az újság ?
Jégverés a szegedi alsótanyán.

Az idei viharok ugyan hamar megkezdték a 
bevonulásukat. Még alig takarodott el a hó, 
alig ment ki a föld fagya, máris hatalmas 
nyárba iliő jégeső látogatta meg a szegedi 
alsótanyát a Madarász-tó környékén. Szom­
baton délután erős villámlás és menydörgés 
közben nagy vihar dühöngött s még másnap 
is ujjnyi vastagságú jég borította a Mada 
rász-tó környékét. Az a szerencse, hogy a 
korai jégverés még nem igen tehetett kárt 
semmiben.

A japánpárti borbély. Egy mis- 
kolczi borbély műhelyben a minap mulatsá­
gos eset történt. A miskolezi közélet egy is­
mert alakja, aki újabban arról is nevezetes, 
hogy határozottan oroszpárti és igy feher 
holló Japánország lelkes híveinek nagy tö 
megében, bement a borbélyhoz, hogy meg- 
borotválkozzák. A mint rendesen történni 
szokott, a borbély és vendég keszélgetni 
kezdtek s csakhamar szóba került a háború 
is. A vita egyre élénkebb lett, mert a bor­
bély szimpátiája Japánország felé fordult. A 
titatkozásból nemsokára veszekedés lett s a 
helyzet már-már veszedelmessé vált a ven­
dégre, akinek arczát a borbély éppen akkor 
simította végig éles borotvájával. De a bor­
bély mást gondolt. Letette a borotvát és ki­
jelentette :

— Én bizony az urat nem borotválom 
tovább 1 . . .

S az oroszpárti ur kénytelen volt félig 
megborotválkozva elhagyni az üzletet. Ez a 
történet pedig valósággal megtörtént s ta­
nulsága az, hogy nem jó, ha az ember bo- 
rotvá kozas közben inas véleményen van, 
mint a borbélya.

Egy kereskedő kalandja Buda­
pesten Kollár Kálmán dunapentelei keres­
kedő nagyon mulatós természetű ember. 
Ritkán jön Budapestre, de ha itt tölt egy­
két éjszakát, hát akkor pezsgőben, aranyban 
úszik minden szép leány és minden udvarias 
pinezér. Tegnap éjjel a József-köruti „Hazám* 
kávéházban mulatott. Reggel három órára 
már olyan részeg volt, hogy még most sem 
tudja, hogy azontúl mi történt vele. Reggel 
hét órakor ugyan ő a 709 es számú fiakker- 
ben ébredt fel. A kocsi lépésben sétált az 
Andrássy-uton fel s alá. Kollár Kálmán nem

Egyházi élet.
Zarándoklat a szentföldre. Ma,

midőn a közlekedési eszközök már 
annyira tökéletesedtek, még mindig 
nagy elhatározás kell ahhoz, hogy 
valaki tölünk a szentföldre zarándok­
latot szervezzen. A debreczeni katho- 
likusok püspöke : Dr. Wolafka Nándor 
erre vállalkozott. Jövö hó 29-én útra 
kelnek és előbb a szárazon, majd a 
török fővárostól tengeren Palesztinába 
mennek, s itt egymásután felkeresik 
Betlehemet, Názárethet, Jeruzsálemet 
és a kereszténység bölcsőjének többi 
történeti nevezetességű helyeit. Ám e 
vallási vonatkozáson kívül szép haza­
fias czél is egybe lesz kötve az úttal. 
Az utazási felhívás 6. lapján ugyanis 
ezeket olvassuk ;

A megérkezést követő napon elzarán­
dokolunk a galatai templomba s ünnepi is­
tentisztelet és emlékbeszéd tartása után 
megkoszorúzzuk Rákóczi Ferencz, Zrínyi 
Ilona s a bujdosók sírjait. Felkeressük a 
protestáns temető magyar részében Rákóczi 
udvari orvosának, dr. Láng Ambrusnak sír­
ját s a nemrég elhunyt Szilágyi Dánielét. 
Aztán áthajózunk Skutariba, s ott az an­
golok kadikőji temetőjében felkeressük és 
megkoszorúzzuk az 1848/49-iki magyar sza- 
badságharcz vitéz tábornokának, gróf Ouyon 
Richárdnak, a branyiszkói hősnek sírját.

E kettős czél bizonyára sokakat 
ráfog vinni a zarándoklatban való rész­
vételre, mely összesen 45 napig fog 
tartani. Mindenről tájékoztató utasítás­
sal szolgál az utazás technikai részét 
rendező „utazási vállalat“ Budapest, 
vigadó-tér 1. szám alatt.

darabokra tépett egy gránát. A japánoknak 
borzasztó gránátjai vannak, akit közelről ér­
nek. az elveszett, mert darabokra tépik, 
távolabbról is számos sebet ejtenek e szi­
lánkok, de nem veszedelmeseket. Egy orosz 
matróz testén egy gránát 120 sebet ejtett. 
Port Artúrban még 6 hónapra való élelem 
van, de a lőszer kevés.

Kuropatkin vigasza.
Kuropatkin tábornok táviratot intézett 

a port-arthuri helyőrség parancsnokához, 
Stössel tábornokhoz, utasítva őt, hogy min­
den áron és az utolsó szál emberig védel­
mezze meg Port-Arthurt, azalatt ő gondos­
kodni fog arról, hogy 300.000 főnyi sereg 
csatasánczot alkosson és Port Arthurt is 
belevonja a védelmi vonalba.

Ostromállapot Oroszországban.
Oroszországban legközelebb kifog­

ják hirdetni az ostromállapotot azon 
czéllal, hogy titokba tudják tartani a 
nagyszabású mozgósításokat.

Kin a Japán szövetségese.
Pétervárról táviratozzák, hogy Kina 

és Japán szövetséget kötöttek egymás­
sal, amelynek értelmében Kina köteles 
80.000 katonát a határra küldeni min­
den eshetőségre készen. A kínai kato­
nákat japán tisztek gyakorolták be és 
európai módra ki vannak képezve.

Újabb boxerlázadás van készülő­
ben Kínában. Az udvar előkészítette 
már teljesen az utat a menekülésre, 
hogy a felelősséget magáról teljesen 
elhárítsa.

Az orosz híradás azonban nem 
egészen megbízható, mert az ilyen hí­
rek terjesztése az oroszok érdeke.

A társaságból.

Az ázsiai világháború.
Az újabb hirek.

Port-Artur legutóbbi ostromáról még a 
következőket jelentik : Port-Artúrból Niucs- 
vangba menekült orosz uriasszonyok mesé­
lik, hogy a japán hajóhad az erődöket s az 
uj várost szerda estétől másnap reggel 7 
óráig bombázta. A kár óriási. Port-Artúrban 
jelenleg 20.000 katona van, a parancsnok 
Stössel tábornok. A vöröskeresztet Lieven 
herczegnő vezeti. A gránátok által meggyil­
koltak között van Newton, egy gazdag an­
gol, Zidorszky ügyvéd és Frank báróné, akit

Az egyik vidéki laptársunkban 
Nagy Zoltán érdekes példaszót és tör­
ténetet közöl. A példaszó, melyet gyak­
ran használnak, ez :

„Félve fordította fejét, mint a 
Torday lova.“

A történetet is itt adjuk, mert 
szereplöhösében és a felemlített mel­
lék körülmények között feltűnő hason­
latosságot fedeztünk fel a mi néhai 
való jó Torday Gáborunk és a deb­
reczeni viszonyok között. A nagynevű 
és kedves emlékű „Gábor diák“ régibb 
barátjai, kiket erre ezennel fel is ké­
rünk, döntsék el ezen újságban, hogy 
vajon csakugyan történt-e Torday Gá­
borral ilyen veszekedett kaland (a többi 
tréfái során), a milyen itt Torday nevű 
ügyvéddel kapcsolatosan elvan mondva?

A történet ime ez ;
„A 80-as években ismeretes fiskális 

volt D.-ben Torday. Tartalékos tiszt volt s a 
miskolezi nagy hadgyakorlatokra segédtiszt­
nek osztották be, vett is egy dikhencz, máhó 
nagy fehér lovat. Hogy, hogy nem — azért-e, 
mert makacs, keményszáju volt a ló ; avagy 
azért, mert lovagolni nem tudott ; elég az 
hozzá, hogy egyszer azt vette észre Torday, 
hogy a lova abba a csoportba vitte, a mely-

Nőknek nélkülözhetetlenné vált „Diana“ övök
kapható NAGY ANDRÁS keztyü- és kötszer gyárában DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.
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nek közepén József főherczeg tartott hadi 
megbeszélést. Elképzelhető a megrökönyö­
dés..Torday nem vesztet ő el lélekjelenletét: 
kihúzta a kardját s azzal előiráso.-an tiszte­
legvén jelentette ö felségének, hogy „a lova 
ide hozta“ . . . Homéri kaczaj váltotta fel 
a komolyságot, de azért bizonyára fegyelem- 
sértésért kikapott volna Torday, ha a ma­
gyar főherczegnok meg nem súgják, hogy 
polgári foglalkozására nézve ügyvéd a tiszt 
ur. Persze a főherczeg is enyhítő körülmény­
nek tudta be ezt s jót mosolygott.

Mi sem természetesebb, hogy ez a stik- 
lije rajta száradt Tordayn, gúnyolták, szid 
ták a vérét, állandó alak volt a tiéfára, mó 
kára a hurjgyakorlat egész ideje alatt. Az is 
természetes, hogy minden bosszúságát a nagy 
fehér lovon töltötte ki Torday, ütötte, verte. 
A hadgyakorlat véget ért s az ügyvéd eladta 
lovát D.-be egy fiakkerosnak, a mely rende­
sen a városháza előtt állomásozott; ott ál­
lott óraszámra hóban, fagyban, esőben, nap 
sugárban a fehér ló s a járdán ment fel 
naponkint egyszer legalább a törvényszékhez 
Torday is, de azt maga mesélle el, hogy 
valahányszor arra felé ment, mikor a máhó 
fehér ló kocsiba fogva ott posztolt: félre for 
ditotta a fejét a ló, mintha nem akarná látni
gazdáját.

Innen eredt ez a találó megjegyzés, 
mikor tudva, szándékosan nem akar az em 
bér látni valakit.“

ÚJDONSÁGOK..
Ingyen küldjük meg mostantó 

lapunkat mindazoknak, akik április 
1-től arra előfizetni óhajtanak. Egy 
hóra 1 korona. Bejelentések levelező­
lap utján, vagy a kihordónők által 
eszközölhetők.

— Válasz a „Debreczen“nek
Köszönöm a „Debreczen“ újság szerkesztő 
ségének, hogy a becses lap 54-dik számá 
ban, a Rákosi Jenő debreczeni időzése al­
kalmából írott, „Vasárnapi Levél“ czimü 
alkalmi tárcsámat közölték ; mert az évek 
szomorú tapasztalatai után leszűrt általános 
igazságoknak az ilyetén terjesztése is el- 
ösmerést érdemel. Azonban más rovásra 
tartoznak a becses újság politikai rovat-veze­
tőjének, Borosa Lajos doktor urnák az én 
czikkemben foglalt általános, közönségesen 
panaszolt igazságokhoz fűzött megjegyzései. 
— Ha ezek a megjegyzések komolyan, 
őszintén czáfolnák az én igazságaimat, ak­
kor talán feleletre méltatnám azokat, bár 
vélekedésem szerint a debreczeni müveit 
közönség elég érett azt megítélni, hogy 
miben mondott igazat és miben tévedhetett a 
Szabad Hajdú. Egyébként is közfelfogásba 
hazugságokat bebeszélni úgy sem képes senki 
sem. Ámde ezen támadásban a honmentés 
leple alól a lóláb nagyon is durván topor- 
zékol elő, én azért a tisztelt olvasóközönség, 
mint a magam iránti köteles tekintetekből sem 
lépek a hasonló gorombáskodások, gyűlölködé­
sek terére. A mütelháborodás által szerzett ba­
bérokat teljesen a rovatvezető urnák hagyom 
A közönség, a mely úgy hírlapírói, mint irói 
tisztes munkálkodásomat lépésröl-lépésre el­
lenőrizhette, megítélheti, hogy micsoda ször­
nyű, gonosz, ádáz ellensége voltam és va­
gyok én a magyarságnak és igy a debre­
czeni polgárságnak is. Éppen azért inegve 
tósre sem érdemesítem ezt az alantjáró, 
gyűlölködéstől rekedt hangot, hanem Ígérem, 
hogy jövőre is kitartok az igazság mellett ; 
akár tetszik egyes töredékeknek a tisztessé­
ges, a jóczélzatu igazmondás szava, akár nem.

Ifjabb Móricz Pál

— T&rsulatalakitás botránynyal.
A városháza közgyűlési termében szer­
dán délután alakult meg a Tóczó, Kon­
doros és Kádár árok belvizszabályozó 
társulat Kovács József polgármester 
elnöklete alatt. Az érdekelt magyarok 
zsúfolásig megtöltötték a termet és 
óriási lármával tiltakoztak a megalakí­
tás ellen és ennek dr. Kocsár Gábor 
kifejezést is adott. A polgármester be 
is rekesztette rögtön a gyűlést, amely 
után az érdekeltek a Koronában érte­
kezletet is tartottak és elhatározták, 
íogy a megalakítás ellen felebbezni fog­
nak. A beadandó felebbezést rögtön 
alá is Írták vagy kétszázan.

Elnökválasztás. A siketnémákat 
gy. molitó egyesület szerdán tartotta közgyű­
lését, a melyen a Debreczenböl eltávozott 
s elnöki tisztéről lemondott Pukv Gyula volt 
főispán helyett, Domahidy Elemér főispánt 
választották meg elnöknek. Ezután előter­
jesztették a pénztári stb. jelentéseket. Az 
egyesület vagyona 4849 korona, leltári va­
gyona pedig 775 korona. Az egyesületeknek 
350 tagja van, a siketnéma iskolában pedig 
24 növendéket tanítanak.

Az ügyvédi kamara közgyű­
lése. A debreczeni ügyvédi kamara 1904.'évi 
márczius hó 27 ik napján délelőtt 9 órakor 
a kamara hivatalos helyiségében, tartja meg 
évi rendes közgyűlését, Tárgysorozat: 1. Az 
évi jelentés tárgyalása. 2. A múlt 1903. évi 
zárszámadás felvizsgálása. 3. A folyó 1904. 
évi költségelőirányzat megállapítása. 4. Be­
hajthatatlan tagsági dijak törlése tárgyában 
választmányi jelentés. 5. Dr. Megyery Pál 
kamarai titkár indítványa a kamara részére 
házvétel tárgyában.

— Gazdasági bizottsági ülés. A
gazdasági bizottság Rickl Antal elnöklésével 
e hó 27-én tartja közgyűlését a városháza 
nagytermében.

- Az egyfogatu bérkocsik sza 
poritása. Utóbbi időben többen folyatno- 
tak a városi tanácshoz két, de különösen 
egy fogatú bérkocsik engedélyezéséért. A 
tanács pedig valamennyi kérelmezőt eluta­
sította azzal az indokolással, hogy a bérko­
csik jelenlegi létszáma (40 kétfogatu 27 egy­
fogatu) tökéletesen kielégíti a közforgalmi 
szükségletet, meg azzal, hogy a bérkocsik 
szaporítása az engedélylyel biró bérkocsisok 
létfentartását veszélyeztetné. Vida István és 
társai kérelmezők az elutasító tanácsi hatá­
rozatot a közgyűléshez vitték, de ott sem 
voltak szerencsésebbek. Ekkor a kereskede­
lemügyi miniszterhez megfelebezték az ügyet. 
A kereskedelemügyi miniszter pedig miután 
előbb a kereskedelmi és iparkamara véle­
ményét is meghallgatta, pár nappal ezelőtt 
a közgyűlési határozatot illetékesség hiánya 
miatt feloldotta, a tanácsi határozatot pediu 
a felebbezők javára megváltoztatta, épen 
azért, mert a helyi forgalom emelkedése kí­
vánja, hogy az egyfogatu bérkocsik száma 
öttel szaporittassék. Egyúttal a miniszter 
a még 1891-ben alkotott bérkocsi szabály­
zat megfelelő módosítását is sürgeti.

— A régi téglavető lakói a vá­
rosias fejlődés rovására külterjesen 
hatalmasan gyarapodó Debreczennek 
ép olyan rendetlen s ugyancsak a köz­
területből önkéntesen felfogott újabb

eredetű ülése a régi téglavető telep, 
akár az Olajütő, másként Kis Kassa. 
A régi téglavetőben, ahol pedig már 
három év előtt megszüntette a városi 
közgyűlés a téglaégetést, most is egy 
hatósági összeírás szerint 130 szegény 
család lakik körülbelöl száz viskó- 
kunybószerü hajlékban. Ez az össze­
vissza épült városrész 40—50 kát. 
holdnyi területet foglal el. Király 
Gyula gazdasági tanácsnok tanácsi 
megbízás következtében közelebb ja­
vaslatot dolgozott ki e telep ügyeinek 
rendezése és némi hasznosítása végett. 
A legnagyobb baj nem az itt, hogy 
bitangba került a régi téglavető jó­
kora nagyságú területe, hanem az, 
hogy ott most is 170 tanköteles 
gyeimek van az abece tanulása nél­
kül, teljesen tanulatlanul szégyenére 
ilyen nagy és gazdag magyar városnak. 
Ez is egyik rákfenéje Debreczen in- 
normalis külterjes növekedésének.

— Elmaradt bizottsági ülés. A
jog- és pénzügyi bizottság Vecsey Imre el­
nöklésével ülést tartott, írja a jól értesült 
Debreczen laptársunk. A bizottsági ülés azon­
ban elmaradt.

— A Kossuth-dalkör Kossuth La 
jós halálának 10 eves évfordulója alkalmából 
összejövetelt tart márczius 20-án a Törő-féle 
vendéglőben belépődíj nélkül, melyre az 
egylet összes tagjait úgy pártoló, mint ala­
pító tagjait és az érdeklődő közönséget ez 
utón hívja meg a dalkör. — Műsor. 1. Meg­
nyitó beszéd. 2. Emlék Tordai Gábortól, 
előadja a dalkör. 3. Alkalmi beszéd, tartja 
Erdei Károly hittanhallgató. 4. Szentelt han­
tok Mosonyitól, előadja a dalkör. 5. Kossuth 
dala Gálitól, előadja a dalkör. Kezdete 7 
órakor.

— A siketnémák iskolája javára
a következő adományokat vettem s köszö­
nettel nyugtázom: Medgyaszay Gy. Lenke 
10 k., Allender Frigyes Lelesz 6 k., Ungvár 
polgármesteri hivatala 65 fii., özv. Tüdős 
Jánosné 1 k., Nyíregyháza város 10 k., Nyír­
egyháza város gyűjtése 3 k. 60 fii., Fábry 
Béla (Gálszécs) 5 k., a Debreczeni Közgaz­
dasági bank és a Hajdudorogi részvény ta­
karékpénztár alapitó tagsági dijaikat 40—40 
koronái befizették. Füleki Pál, egyesületi 
pénztáros.

— Benyáts Emil öngyilkossága.
Megrendítő öngyilkosságról kell hirt 
adnunk. Debreczen város egyik tekin­
télyes kereskedője, Benyáts Emil kö­
vetett el öngyilkosságot. A boldogtalan 
emberen senki sem vette észre a sötét 
szándékot A családja körében ebé­
delt egész vidáman, délután befoga­
tott és átokföldi tanyájára hajtatott. 
Az öngyilkosságot ott követte el. Két­
szer egymásután lőtt a halántékába, 
úgy hogy szörnyet halt. A tanyabeli 
játszó gyermekek vették észre és úgy 
adtak hirt a kocsisnak. Rögtön orvost 
hívtak, de az előhívott dr. Legányi 
Gyula már nem segíthetett. A holttes­
tet, miután az öngyilkosság kétséget 
kizáró módon beigazolást nyert, haza­
szállították. Az öngyilkos kereskedő

Mennyasszonyi kelengyék
is alkalmi ajimtelt tárgyak legolcsóbb bevásárlási forrása

LÁM SÁNDOR
üveg- és porczellán üzlete,

DEBRECZEN, Piaca- és Hatvan-utcza sarok.
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életvidor 57 esztendős férfi volt, ked­
velt tagja a debreczeni társaságoknak, 
úgy hogy igazán nem tudhatni, mért 
kereste a halált. Mélyen sújtott családja 
iránt általános a részvét.

— Meghaltak. Péntek József ev. ref. 
G napos csecsemő, özvegy Haja Mihályné 
ev. ref. 54 éves, Rezes Margit ev. ref. 7 
hónapos csecsemő, Tóth Piroska ev. ref. 2 
éves gyermek.

— A debreczeni jogász és tiszt­
viselőkor 1904. évi márczius hó 19 én, 
szombaton d. u. 6 órakor, saját helyiségé­
ben tartandó Rendes Közgyűlést tart. Tár­
gyak : 1. Elnöki jelentés. 2. Számvizsgáló 
bizottság jelentése. 3. Költségelőirányzat 
megállapítása. 4. Esetleges indítványok. 5. 
Tisztujitás. A közgyűlést a kör helyiségé­
ben társas vacsora követi, melyre aláírási 
iv van kitéve a kör helyiségében.

— „Effata“. Február 14-én vala­
mennyi helybeli templomban a siketnémákról 
szentbeszédet tartottak a lelkészek. E be­
szédek közül Jánosi Zoltán ev. ref. lelkész 
a saját prédikáczióját kinyomatta. A tartal­
mas beszéd »Effata“ czimmel jelent meg és 
úgy Csáthy Ferencz könyvkereskedő üzleté­
ben, valamint a siketnémák iskolája igazga­
tóságánál darabonkint 20 fillérért kapható. 
A tiszta jövedelem a siketnémákat illeti. 
Szívesen ajánljuk e füzetet az érdeklődők 
figyelmébe.

—- Ünnep a pinezér iskolában.
A debreczeni pinezér szakiskola szerdán 
délután 3 órakor ünnepelte a sajtószabadság 
emlékünnepét a csapó-utczai iskolában. Az 
ünnepélyen Márkus Jenő gondnok élén a 
gazdák közül is sokan megjelentek. A nö­
vendékek a Hymnuszt énekelték, majd töb­
ben szavaltak, a nap jelentőségéről pedig 
Poltzter Adolf szakiskolai tanitó tartott elő­
adást, utána pedig a piccolók a Szózatot 
énekelték.

— Elbocsájtott rendőrök. Négy
rendőrt bocsájtottak el a szolgálatból. 
Családos emberek javarészt, akik nem 
tudnak mihez fogni ezután. Nyugdijat 
nem kapnak. Még az a szegény család­
apa sem, aki szolgálatban rokkant meg 
és 3 gyermekkel bocsájtotta szélnek a 
hivatalos szívtelenség. Szóvá teszszük 
az ö ügyüket, hátha lesz foganatja és 
megindulnak legalább a sorsukon azok, 
a kiket illet és a kik ilyen kicsibe ve­
szik a kisemberek sorsát.

— Megkoszorúzott szobor. Petőfi 
Sándornak a kollégiumi lépcsőházban fel 
állított szobrára a Petőfi-dalkör babérkoszo­
rút helyezett, melynek vérpiros szalagján a 
következő felírás olvasható : A szabadság 
lánglelkü költőjének — a Petőfi dalkör, 1904. 
márczius 15.

— Tolvaj czigánylányok. Rostás 
Mili és Mari czigánylányok a Vi-rbőczi ut- 
czán belopództak Farkas Atilla házának pin 
ezéjébe, de észrevették őket, mire megug­
rottak. A rendőrség elfogta a két czigány- 
leányt, akik a lopási szándékot tagadják.

— Az eldobott lélek. Amint meg­
írtuk, hétfőn hajnalban eldobta a szive 
magzatát magától Laduczki Mária í 
domb utczai cseléd. A megnevezhetet-j 
len helyről kimentett kis ártatlant a 
lelenczházba vitték onnan és ott a me­
leg csecsemő-érlelőbe helyezte a hiva­
tásos emberszeretet. Mint értesülünk 
a kis eldobott fattyú életképes és ta­
lán meg is maradt. Az anyja is job­
ban van és fölépül hamarosan a fegy- 
ház számára.

— A „Kossuth-dalkör“ 1904. már- 
i czius 14-én tartott dulestólyén felülfizettek :
! Koszteczky Bertalan 2 kor., Nagy István 9 
kor., Rozonberg Simon, Keresztúri János 
4—4 kor., Ottó Henrikné 1 kor., Lévai Izsó 
4 kor., Jóna István, Bátori Sándor 2—2 kor., 
Szele Imre 1 kor., Kövér Béla, Mester Er­
zsiké 2—2 kor., nagytiszt. Szele György 10 
kor., Szekeres Lászlóné 4 kor., Kovács Já­
nos 2 kor., N. N. 10 kor., B. B. 10 kor. 
Fogadj fik érte a „Kossuth-d ilkör“ köszönetét. 
Kalmár Ignácz pénztáros.

— „Bikur Cholim“ debreczeni be- 
tegsegéiyző egylet 1904. évi márczius hó 
20-án, vasárnap d. u. 3 órakor az „O thon“ 
helyiségében évi rendes közgyűlést tart. 
Tárgysorozat : 1. A választmány jelentése
1903. évről. 2, A számvizsgáló bizottság je­
lentése és ennek alapján az 1903. évi szám­
adások tárgyában határozat hozatala. 3. Az
1904. évi számadások és mérleg megvizsgá­
lására egy 3 tagból álló bizottság választása. 
4. Esetleges indítványok, a mennyiben a 
közgyűlés előtt két nappal bejelentetnek.

— Levágta az ujját. Erdei Mihály 
59 éves favágót végzetes baleset érte. 
Favágás közben levágta a balkeze nagy 
ujját. A szerencsétlen napszámost a 
kórházba vitték.

— A Zion debreozeni betegse 
gélyzö egylet által f. évi január 27-én 
rendezett társas vacsora alkalmából a kö­
vetkező felülfizetések juttattak az egylet 
pénztárának : Reichmann Ármin 17 kor., 
ifj. Schwarcz Vilmos 14 kor., Lichtschein 
Mózes, Thiessen Arthur 10—10 kor., dr. Ba­
konyi Samu, Fenyő Sándor, dr. Kardos Samu 
7—7 kor., Emerich Arnold, Drucker Mór, 
Mihalovits Jenő, Nagy Jakab 6—6 kor., dr. 
Fejér Ferencz, Molnár József, Stern József, 
Klein József, Keiner Adolf 5—5 kor., Kell­
ner Dávid, Fischer Bernát, Hoffmann és 
Kronovitz, dr. Freund Jenő, dr. Weisz József, 
dr. Lukács E., dr, Újlaki H.. FalkL., dr. Weisz 
Bernát és Lidermann Henrik, Steiner Gyula 
4- 4 kor., Kohn Lipót, Hajnal Samu, Klein 
Miksa, Békés Lajos, Lusztig Dezső, Rózsa 
Lajos, Urigár Albert, Schwarcz M. L. urak 
és özv. Rosenberg Alberlné 3—3 kor., Kauf­
mann Lipót, dr. Weinberg r Sándor, Hirsch­
feld Ármin, Fried Jakab, Kovács Dezső, 
Weisz József, Csillag József, Goldberger Dá­
vid, Winkler Márton, ifj. Csengeri Ignácz, 
Weisz Andor, Gedő Adolf, Schneider Lipót, 
C. JegerBenö, Fischer Adolf, Weisz Zsigmond, 
Rosenberg Emil, Fisch testvérek, Hegedűs 
Sándor, dr. Szőlős Dezső, N. jq, Jónás Mór, 
dr. Balázs Bertalan, Túrái Frigyes, Glück 
Adolf, Kaufman Márton és Sramcr József 
2—2 kor., Goldstein Bernát, Herskovits 
Emaunel, Neuman Testvérek, Kálmán Lipót 
Márton Gyula és Földvári J, 1—1 kor. Szi­
ves áldozatkészségükért fogadják hálás kö- 
szönetünk nyilvánítását. A rendezőség.

x Gazdák, ha .nagy terméshez 
akarnak jutni, Mauthner-féle magvakat 
vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra 
terjed, Mauthner Ödön cs. és kir. udvari 
magkrreskedésv Budapesten, Rottenblller- 
utc/.a 33 , mindenkinek ingyen megküldi. A 
kitünően tisztított, legnagyobb csiraképesség­
gel biró, fajtiszta magvak árai alacsomak. 
Különösen felemlitendők az impregnált ta­
karmányrépamagvak és a legnemesebb gab 
nafélék dús választéka.

x Olajfestészethez legfinomabb 
Schönfeld féle olajfe -téstókek, különféle olajok 
és vásznak. Tájkép és virágminták a leghi 
resebb festőktől egyedüli nagy választékban 
Pongrácz Géza papirraktárában Debreczen.

TÁVIRATOK.
Thaly diszp olgár.

Tlialy Kálmánt Pozsony városa legkö­
zelebbi közgyűlésén díszpolgárává választja.

Halálozás.
Egger Alajos, a Thereziánum igazga­

tója Lovrónában meghalt
llj igazgató a Népszínházban.

A népszínházi bizottság ma délben 12 
órakor iktatta be Vidor Pált a népszínház 
uj igazgatóját. A művészi személyzet nevé­
ben Stoll Károly a Porzsolt rezsim, főren­
dezője üdvözölte. Az uj igazgató rövid be­
szédben kijelentette, hogy a folyamatban 
levő összes szerződések október hó 16-ig 
érvényben maradnak. Az uj igazgatóhoz üd­
vözlő beszédet intéztek még Szirmai Imre, 
ívva Lajos és Beöthy László is.

Kórházból a halálba.
Tóth Kálmán a 31-ik gyalogezred 

Szászvároson állomásozó hadnagya agyon­
lőtte magát. Tettének oka gyógyithatlan be­
tegség. A szerencsétlen véget ért katona ön­
gyilkossága előtt barom nappal hagyta el a 
nagyszebeni csapatkórházat.

Tisza egyelőre hallgat.
Tisza Pista a Ház kereskedelmi és gaz­

dasági bizottságán kijelentette, hogy ő hall­
gat. Az ülésen Krasznay Ferencz és gróf 
Battyiány Tivadar a kereskedelmi szerződé­
sek dolgában intéztek kérdést hozzá. Azt is kér­
dezték tőle többek közt, hogy a 14 §. alap­
ján megköthető-e Ausztriával a szerződés, 
mert ez alkotmányellenes volna és Tisza 
II. osztályú tartalékos százados ur azt felelte, 
hogy erre vonatkozólag nem felel . . .

Nyíri bécsi útja.
Nyiry Sándor honvédelmiminiszter Bócs- 

be utazott. Ezen utazását azzal hozzák kap­
csolatba, hogy a póttartalékosok bazabo 
csájtásáért ment. Hire jár, hogy a katonai 
alapítványok körül is nagy a baj, inert a 
bécsi katonai körök tudni sem akarnak a 
magyar katonai nevelésről és nem is akar­
ják tűrni, hogy magyar fiuk nagyobb szám­
ban lépjenek a katonai pályára.

Sikkasztó czigány prímás.
Rácz Laczi (a hires 36. Rácz fin) czi- 

gányprimást a rendőrség óvadék-sikkasztá­
sért letartóztatta.

Színház­
in. Richard király. A müveit kö­

zönség minden rétegében óriási érdeklődés 
mutatkozik Shaksperre e föuséges szinjátéka 
iránt. A színház egész személyzete nap-nap 
után teljes apparátussal próbál és erős lel­
kesedéssel készülődik az ünnepi estéie. Je­
gyek mától kezdve válthatók a színház nap­
pali pénztáránál.

Háromszáz por a Népszínház 
ügyében. Mint tudjuk : befejezett dolog, 
hogya főváros Porzsolt Kálmánt kurtán fur­
csán elmozdította a Népszínház bérletéből. 
Azóta Vidor Pál ül a színház trónusán ; de 
aligha végződik kurtán a direktor csere, mert 
Porzsolt Kálmán, a hitelezők és Deutsch 
Géza háromszáz különböző pert indítanak a 
főváros ellen.

Értesítések. Csütörtökön kerül színre 
Obernyik A'ároly 5 felvonásos szomorújátéka 
a „Brankovics György a legutóbbi szerep 
osztással.

Nagy érdeklődés mutatkozik a „B°b 
Herczeg* 25-ik előadása iránt, mely pénte­
ken lesz.
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Törvénykezés.
A* esküdtszék előtt elejtett vád.

Kilka érdekes tárgyalás folyt le szerdán a deb- 
reczeni esküdtbiróaág előtt, amikor is Bíró La- 
iosnó szováti 1 .kos ellen gyújtogatás büntetté­
tek kísérlete miatt folyamatba tett bűnügyet 
tárgyalták. Biró Lajosáé ugyanis a múlt év 
augusztus havában leányától egy búzával 
megtelt kis zsákot vitt lakásába, miközben 
a lakás kulcsot elvesztette. Miután Fábián 
Gerzsonné háza elő t megpihent, egy olajba 
mártott vesszőt gyújtott meg és annak vilá­
gánál kereste a kulcsot. Meglátva a távol­
ban egy férfi alakot, az égő vesszőt eldobta. 
Vida Károly volt az a férfi, a ki őt meg­
látta és a csendőrség előtt Birónéra terhelő 
vallomást tett. A megtartott főtárgyaláson 
azonban a kerosztkérdósek hatása alatt val­
lomása annyira ingadozó volt; hogy a védő 
ügyvéd dr. Kardos Samu a főtárgyalás el 
napolása iránt 6 pontra kiterjedő bizonyi 
tást kiegészítési indítványt tett, a bíróság 
azonban a továbbiaktól tette az — indít­
vány tárgyában — hozandó határozatot — 
A nyomozást vezető csendőr kihallgatása 
után, tekintetbe véve, hogy a további tár­
gyalástól sem volt positiv bizonyíték remél­
hető, a vád képviseletében eljárt ügyész, dr. 
Horváth István a magyar ügyészi kar ne­
mes szellemétől á hatva igen értékes és 
nagybecsű indokok támogatásával a közvá­
dat elejtette és miután a pótmagánvádló a 
vádat át nem vette, a törvényszék a bűn­
vádi eljárást megszüntette.

Törlés az ügyvédi névjegyzék­
ből. A debreczeni ügyvédi kamara Pethes 
Lajos volt kenderes! ügyvédet a kamara te­
rületéről történt eltávozása következtében az 
ügyvedek névjegyzékéből törölte.

Gondnok-kirendelés. A debreczeni 
ügyvédi kamarra közhírré teszi, hogy Szi- 
naj Gyula volt debreczeni ügyvéd elhalálo­
zása következteben az ügyvédek névjegyzé­
kéből töröltetett s irodája részére gondnokul 
dr. Kéréazy Árpád debreczeni ügyvédet 
rendelte ki.

Szörnyen szép, vad regényes vidék 
ez, Zsótér tizedes igy sóhajtott.

Ab iglói véres éjszaka.
Este nyolez óra tájban érkezett a ki- a 

éhezett, oifázott honvédsereg előcsapata lg- V 
lóra. A tiuyon ezredes vezérlete alatti dán* 
dár, mintegy 4000 főből álló hud. Mint biz­
tosító csapat előzték a Görgői főseregét. Já- j 
ratlan, zord hegyi ösvényeken bujkáltak az 
ellenséges seregek elöl. Mert az ellenség 
már körülszoritolta a Görgei seregét.

Igló barátságos kis szászváros. A házai1 
ódon, pátricziusi házak. Közeli szomszéd| 
ide a régi, nevezetes Lőcse. Patakoktól szag-

*000000000000000*

Klein Sámuel — ezelőtt t

Halmágyi Sámuel
női felöltők áruházában

megérkeztek a tavaszi idényre
a legújabb

l BOI- 8S
Óriási raktár.

Feltűnő olcsó árak.

l! Aki olcsón, jól, praktikusan
és modernül

építkezni akar
forduljon

30RS0DYI. S. építesz
irodájához

* DEBRECENBEN, Hunyadi u. 21.
Templomok, városi lakóházak, kas­

télyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezéséi vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, beto- 
nirozásokat vagy bármily építkezési 
munkákathelyben vagy vidéken olcsón 
a legjobb kivitelben elvállal. t 
Épületekre törlesztéses kölcsönt eszközöl 
ki. Biztos sikerrel előkészít a kőmives, 
kőfaragó és ácsmester! vizsgára Építő * 
iparosoknak előnyösen készít terveket, * 
költségvetést stb.

REGENY-OSÄHEOÄ.
Honvéd-világ.

[Öreg honvédek elbeszélései után írott csatatörténe­
tek ifjabb Móricz Pál-tói.)

IemétkedéB a tót süteménynyel.
Az Ipolyságról Selmecbányát kereste 

fel a sereg. A zászlóalj Windschachtnál 
vívta az első komoly csatáját. Kevés sze­
rencsével. A németek szótriasztották a meg­
lepett zászlóaljat. Még a windschachti te 
metöbeu is dúlt a harczviadal.

Menekülni kellett. Kezdődött az ínség. 
Eddig még került harapni való, hanem már 
e vidéken a mindennapokra való falat ke­
nyér is elfogyott. E mellett folyton csak 
előre. Menni, menetelni. No de legalább 
nem csatáztak.

Ezen szomorú vidéken barátkoztak meg 
a honvédek a zabkenyérrel. Czipó formájá­
ban sütötték ezt a süteményt. A magyar ka­
tonák ezt a csemegét nevezték „tót süte­
ménynek*. Ez az érdes, darabos kérgü tót 
sütemény a szegény alföldi magyar katoná­
nak még a szája padlását is folszurkálta. A 
kalácsbélü buzaczipóhoz szokott szegedi fiuk 
keserű csúfsággal kinálgatták egymást. Ott 
lent a Tisza mentén csak a paripának mér­
nek ilyen kosztol. De legalább e kérges tót 
kosztol zsírozta a hegyituró, a „brinza.* Mint 
a vajat, úgy kenegették. Bufelejtöként „wot- 
kát* ittak reá. A spirituszból vízzel paran­
csolták ezt a bűzös pálinkát. Igazi bu 
titó méregszer. Kedvesebben Ízlett a boro 
vicska, mely itt fenyőfa magvából készül.

gátolt nyílt völgyben fekszik Igló. Már ide í'OOOOOOOOöOOOOOOV 
napfényes időben ugyancsak integetnek a 
Tátra örökfehér c-ucsai.

A hazafias ezipezerek szívélyesen fo­
gadták a rongyos, fáradt magyar sereget.
Tálaltak finom meleg vacsorát, de még puha 
vetett ágyon is végig nyújtózkodhatott a ki­
fáradt honvéd.

El is pihentek mindnyájan. Pőre ga- j 
tyára vetkeztek mindannyian, akikéi nem! 
kónyszeritett ki a zord éjszakába az őrszol-! 
gálát. Lőcsén osztrák sereg táborozott. Az! 
iglói áinok főjegyző ezen ellenséget ér lesi- j 
tette a magyarok érkezeséről. Az osztrákok­
hoz szított ez az áruló. És mikor a kis elő 
csapat délután négy órakor Igló városába 
bevonult, úgy vélekedett, hogy ezzel a kis 
honvéd csapattal könnyen elbánhat az oszt­
rák vezér. A midőn pedig esti 8—9 órakor 
az egész Guyon dandár bevonult Igló va­
rosába, és az előőrsök kiállíttattak, az áruló 
a megváltozott helyzetről már nem értesít­
hette az osztrákokat.

A szokatlan kényelemben, a jó va­
csora után, mélyen elszenderüitek a honvé­
dek. A vetett puha ágyban álmodoztak az 
édes szülőházról, me y messze innét a szép 
Tisza mentén. Ámde éjfélkor mogdördült az 
ágyú. Az előőrsök puskatüzzel fogadtak az 
alattomos támadást. Az ellenséges rakéták­
tól már langba borult a barátságos szepesi 
város. Az ellenség a lőcsei országúton nyo­
mult előre. A házak lángoltak. Kigyuladt a 
templom is. Mikorra az álmából riadt hon­
védség fegyverre kapott, az ellenség már 
tolult befelé a lőcsei kapun. Noha a vasaso­
kat kartácstüzzel pusztították a honvedtüzé 
rek. A vakmerő Guyon gatyában vezette ro­
hamra katonáit. É; a honvédek szuronyt 
szegezve verték ki a város falai közül az 
alattomos ellenséget. Véresen megpecsétel­
ték a vasasokat is. Különösen Szentpéteri 
nevű huszárkapitány tűnt ki. Ezúttal ugyan 
gyalogszerrel harczolt, de olyan vitézséggel 
vezette a honvédeket, hogy az égő tem­
plomig befurakodott osztrák futva mene­
kült széles kardja elől. Azonban a vitéz 
kapitányt, üldözés közben, agyonlőtte az el 
lenseg.

Guyon vezér minekutánna visszaverte 
az alattomos támadást, tovább vonult Sze- 
pes-Váralja leié. Az iglói áruló főjegyzőt 
egy utszeli fára akasztatta. E hitvány miatt 
sok derék honvéd pusztult el az iglói véres 
éjszakán.

[Folytatják.]

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 196. Bérlet 141-ik szám (B) 
Dcbreczen, csütörtök, 1904 évi rnárcz. hó 

17-én :

Brankovics György.
Szomovujáték 5 felvonásban. Irta : Obernyik 

Károly.

Frizzo átváltozó művész
csak ruháját és maszkját, nem pedig arcz- 
bőrét változtatta ál, de a KUN-féle Maliid 
arczkenőcs, erem szappan stb. leveszi a 
legvastagabb szeplőt vagy bárminemű bör- 
csunyaságot az arczról. Tessék megpróbálni, 
mert ha ezen ártalmatlan szépítő szerek nem 
használnak, a szer árát minden csürés-csa- 
varás nélkül visszaaadja, a czim : KUN 
gyógyszerész párisi laboratoiro cosmetii[ue 
„Matilde“ magyarországi mülaboratoriuma. 
(Alapittatott 1895. Budapesten.) Budapesten 
Töröknél. Debreczeni ra tár: Tóth Béla 

gyógyszertárában,

Kittinő uradalmi

HP TEA VAJ
naponkint írtss érkezés

1 kilo I frt 20 ki*.

Fritsch Károly
faszer és csemegeáru üzletében

Főtér, a Bika szállodával szemben.

]
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Gyár. NYEB6ESDIFALU (Esztergom m) Sürgönyczim: Eternit Budapest Telefon 12—92 Gyár • VÖCKLABRUCK (Felső Ansztrla.)

ETERNIT-PALAAZBESZT BEMEI™Lá 1 Lé 11111 11 Alin HATSCHEK LAJOS SZAB.
§0F Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

ETERNIT MÜVEK HATSCHEK LAJOS BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 33.
Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést. 

Egyedelárusitás és képviselet: LUKÁCS VILMOS urnái, Debreczen, Hatvan-u. 5.

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó ‘2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betükból sze­

dett minden szó 4 fillér.

Bocskay szőllő telepi Darvas-féle tiszta faj 
b r „Ezer jó“ kapható Kertész Miklós 
fűszer-, vegyes- és csemege üzletében 
Csapó-u. 5.

Keresek egy okleveles gépészt a konyári sóstó 
fürdő részére. Teljesen mindegy akár nős, 
akár nőtlen. Ajánlatot Fürdő-intézőséghez 
u. p. Hosszupályi, intézendők.

Szép bajusz nyerhető a hires Hajdúsági pedrő
használata által. Debrcczenben kapható : 
Tóth Béla gyógyszertárában, Böszörmény­
ben : Bernáth Miklós gyógyszertárában, va­
lamint a készítő GrÓSZ Nagy Ferencz gyógy­
szerésznél Hajdúszoboszlón. Egy doboz ára 
50 fillér.

Szakszerű munka, mégis a 
legolcsóbb. Villammü beren­
dezések kizárólag FÖLDVÁRT 
L. debreczen i első electro- 
mechanikus készít a legiar- 
lósíibban Kossuth-u. 1. szám 
az udvarban. Uj berendezé­
seknél másfél évi, javításoknál 
fél évi díjtalan rendbentartá«, 
villamos műszerek, telefonok, 
villamos házicsengók felszere­
lése és villamos zseblámpák 
raktára Villanyos házicsengók 
és telefonok jó karban tartá­
sát évi három koronától fdjebh vállalom.

Telefon
168.

Egy doboz borostyán-lakk 60 kr., egy doboz 
linóleum 70 kr., egy klg. gyorsan száradó 
firneisz 36 kr., hol ? Neumann Nándor 
festék, lakk, kencze és petróleum kereske­
désében, Hatvan-utcza 5., telefon 205.

Kövest József bádogos, fény-, éreznyomó, 
Debreczen, Széchényi u. 1. Elvállal minden 
e szakmába vágó egyszerű és specziális 
munkát, gyorsan és pontosan kiszolgálva. 
Fürdő kádak raktáron.

Kaiser Salamon m gnagyobbitott résziéi-áru­
házában a lavaszi áruk megérkeztek s 
úgy részletre, mint készpénzfizetés mellett 
a legolcsóbban beszerezhetők. Nagy raktár 
tükör és képekben. Hatvan-utcza 2. szám

A hatvan-utezai kert H. járásban a csőszház
mellett jól gondozott két nyilas szőlőket 
szobás lakással jutányosán eladó. — Érte­
kezhetni Csapó-ntcza 81. szám alatt

Bodega Rosner Mártonnál Piacz u. 75. Na­
ponta érkezik friss virsli és válogatott 
szép felvágottak. Mindenféle italok.

Boreczet, kitűnő, házilag készült eladó. Czim 
Hatvan-utcza 9. a házmesternél.

Rp^ylpf" E*zet^sre legjutányosabban 
AxCOZilt; L beszerezhetők vászon és da- 

masztáruk, garnitúrák, ruhakelmék, szőnye­
gek, férfi öltönyök és felöltők, női kabátok 
és gallérok nagy választékban Weisz Samu 
üzletében Csapó-utcza 2. sz.

Uj elsőrangú Írógépek üzletfeloszbitás folytán 
jutányosán kaphatók. — Tudakozódásokat 
„Nagyon jutányos“ jeligével e lapra hivat­
kozással Mosse Rudolfhoz, Budapest, Fe- 
rencziek-tere 3. intézendők.

Legfinomabb gyorsan száradó firneisz 1 kiló 
36 kr. Fazekas Kálmán festék- és petró­
leum-kereskedőnél, Hatvan-u. 6. sz. Tessék 
meggyőződni.

Knldöncznek egy ügyes, megbízható 12—14 
éves fiú irodába azonnal felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban.

eooooooooooooooo»l Antal Vincze \
0 férfi szabó, úri divat üzlete 0
0 Kossuth utcza 6 szám alatt. 0 
Q KOI- és belföldi szöve­
ti tek állandó raktára legutolsó

00 divat szerinti kivitelben igen
u

szolid árak és pontos kiszolgálásért a 
mindenkor kezeskedem. Q

Kész tisztelettel 0
o ANTAL VINCZE. o 
0 0 
0OOOOOOOOOOOOOOO*

Tavaszi idényre.
Méhészeti czikkek különlegességei. 
Kerti padok és vas bútorok, kerté­
szeti szerszámok. Épület és hu!or 
vasalások. Gazdasági felszerelések. 
Gyermekkocsik egyszerűtől a leg­
díszesebb kiállításban. Fürdőkádak 
és jégszekrények, legolcsóbban besze­

rezhetők

Tóth Gyula
vasnagykereskedő

Piacz-utcza 20. és 27.

I "Pohár 
kőbányai Vendéglő átvétel. Sör

8 krajozár.

Van szerencsém Debreczen város n. é. közönségének becses tudo­
mására juttatni, hogy
a Péter Pál-féle h utóbb Lendvay Kálmán által bírt s

= a „Kis pipához“ czimzett =
vendéglőt

márczius 16-án átvettem s fötörekvésem lesz, hogy kitűnő magyar 
konyhával, jeles tisztán kezelt homoki fajborokkal, olcsó 
árak és pontos kiszolgálással érdemeljem ki a n. é. közönség 
pártfogását. Tisztelettel

BE KE ALADÁR,
vendéglős.

Nyomatott Hoffmann ée Kronovita könyvnyomdájában Debrecenben, a főportával szemben.


